

# 一次出境“普通拍戏”后的步步惊心

## “你还没有被骗，只是缺少一个对你量身定做的骗局”

北京时间1月11日00:55，中国籍演员王星所乘回国航班抵达上海浦东国际机场。王星曾在《玫瑰的故事》等多部影视剧中出演角色，他以为此次泰国之行只是一次普通的拍戏，直到被武装人员推进车后才意识到不对劲。在缅甸园区的短短几天，他被剃光头，形象大变。

记者曾多次聚焦误入缅甸诈骗园区者的遭遇，有人逃离后说，“在这里，人就像畜生一样，只是赚钱的工具，走投无路”。有律师分析，如今诈骗手段不断更新，演员也成了不法分子的重点作案目标。盲目出境求职除了存在被骗等人身财产损失风险外，还可能陷入打黑工的困境。



演员王星被骗到缅甸后曾被人剃光头。



背景图为王星失联前的行程线路。

本版图片均为资料图片

### A 多方交涉后终于获救

此事发酵之前，王星并不为大众所熟知。这名出生于1993年的男演员，曾出演《狐妖小红娘》《玫瑰的故事》《猎罪图鉴》等多部影视作品。

从满怀期待赴泰国“拍戏”，到被送往缅甸园区，最后被多方力量救回。短短几天内，他的遭遇堪比影视剧。

1月5日晚，他的女友嘉嘉在微博发布了10页长图，详细讲述其在泰缅边境失联一事。1月8日，泰国警方确认，王星被骗出国参与选角，经泰国前往邻国，但到达邻国后发现被骗。

经查，王星于1月3日3时40分从素万那普机场出发，乘坐一辆灰色丰田Airtis轿车离开。随后，一辆灰色丰田Hilux Revo在达府夜速县的一家超市接走了王星。

目前，夜速县警察局已找到名为“威猜”（化名）的男子，其承认自己驾驶灰色丰田Hilux Revo接走了王星。威猜向夜速县警察局初步陈述称，一名卡伦族男性军人指示他前往夜速县一家超市接王星。达府移民局调查后发现，灰色丰田Hilux Revo并未通过泰缅友谊桥第一号口岸。

当地时间1月7日约18时，泰国国家警察总署督察长坦猜·比达尼拉布警护送王星从达府涓索县出发，乘警用飞机前往曼谷第三航空中队机场，并于19时抵达。

王星回忆，直到武装人员把自己推进车，才意识到不是在泰国而是其他国家，“我处于高压状态之中，睡不着觉，也没有吃饱饭，甚至没时间去小便”。

对于为什么要到泰国找工作，他解释，“我曾在泰国试过一次镜，所以没有想那么多，以为这只是一次普通的拍戏。”

### B 「高薪招工」诱惑带来噩梦

王星失联被找到后，面色憔悴剃了光头，“每个人都必须剃头发，别人给我剃的。”

实际上，这只是冰山一角。来自广东阳江的刘先生，2020年曾被“高薪”的套路诱骗至缅北，开启了一场“噩梦”。

刘先生曾向记者回忆，2019年，他在玩游戏时认识了小陈，两人互相添加了微信，熟络后便聊起了工作的话题。当时，刘先生经营的烧烤摊档生意惨淡，几乎赚不到钱，“他告诉我，在缅北当客服和别人聊天，一个月轻轻松松就能收入5万元，我听了后很心动。”

2020年8月，小陈出钱为刘先生购买了飞往云南昆明的机票。一下飞机，刘先生就被接上了一辆面包车，车上还有10来名年轻人。车在行驶时，特意避开了高速公路，而且每行驶一段路程就更换车辆。换了4辆车，连续开了两天两夜，走了几小时山路后，他终于进入缅北地区。

而抵达缅甸后，等待他们的却并非“高薪”。刘先生告诉记者，诈骗集团给每个员工下达了月任务，不听话的、没完成任务的随时都可能遭受棍打、电击等处罚。幸运的是，在警方解救下，他得以成功脱险。

中国驻泰国大使馆曾发布过《海外防范电信网络诈骗宣传手册》，其中提到“海外高薪招聘骗局”的诈骗套路：诈骗分子以工作简单、月入过万、稳赚不赔、包吃包住、报销机票、专人接送等信息为诱饵，在邮箱、贴吧等互联网渠道发布海外高薪招聘广告，而后以采取限制人身自由等方式强迫其从事电信网络诈骗等违法犯罪活动，危害公民的人身及财产安全。如在海外人身安全受到威胁，应及时向警方求助。

### C 盲目出境求职风险重重

1月8日，泰国文华律师事务所相关负责人告诉记者，已接受王星的委托，现正在积极处理此事，相关信息已公布在律所声明中。

声明表示，目前，王星正积极配合泰国有关部门依法开展相关程序。基于对当事人及其家属隐私和合法权益的保护，“王星及其家属已明确授权本所律师为在泰国唯一合法信息发布渠道。”

“非常严肃地告诉大家，现在以招募演员为由，把人带到泰国来拍戏，已经成为了一种非常普遍的诈骗手法。”泰国文华律师事务所的一名律师指出，2024年12月8日，该所接到一起与王星被骗案类似的案件。“当时委托人已经被骗到泰缅边境涓索，但好在还在泰国的境内，我们就联系了当地的警方，把他护送到了涓索机场，搭乘飞机飞回了曼谷，现在已经回国了。”

他介绍，涓索旁边就是妙瓦底，离臭名昭著的KK园区只有一河之遥，当地有部队驻守，但是国境线非常长，有很多的机会可以让人非法越境。“曼谷离涓索有整整6个小时的车程，在此期间，如果还能与外界联系的话，有非常多机会可以自救。”他提醒，大家第一次来泰国，若发现自己的地理位置离达府越来越远，“不要有任何犹豫，立刻报警。”

他提醒，“如果需要来泰国演戏、工作，必须要跟泰国劳工部以及移民局进行报备，不能拿旅游签证来这边演戏。”

据《南方都市报》、扬子晚报公众号消息